RESUMO - MATEMATICA 6°ANO

ESTATISTICA

MEDIA - para calcular a média de um conjunto de valores, divide-se a soma de todos esses valores pelo
numero total de dados.
MODA - ¢ o dado que ocorre com maior frequéncia, isto &, o que se repete mais.

EXEMPLOS: ©® DIAGRAMA DE CAULE-E-FOLHAS:

Para construir um diagrama de caule-e-folhas, os dados

@ Notas a Matematica do José: ¢
devem encontrar-se organizados por ordem crescente:

55 70 66 38

Exemplo:

média = (55+70+66+37):4 idades de 10 atletas: 18, 21, 23, 34, 34, 37, 39

média = 57
~ . 18
- t
moda - ndo existe 2113
314479
@ Idades dos alunos do 5°A
® EXTREMOS/AMPLITUDE:
10
§ 8 Os extremos de uma distribuigdo sdo o valor maximo e
3 o minimo registado; a amplitude é a diferenga entre
° 4| esses dois valores.
T
o 2
€ 0 . ‘ I:l . I:l X No exemplo anterior:
10 11 12 13 minimo=18 maximo=39  amplitude= 39-18=21
idades "
© TABELA DE FREQUENCIAS
di 10X6+11x8+12x2+13x2 11 A tabela seguinte refere-se ao nimero de pares de ténis
média = = .
6484242 de 10 jovens.
N°de | Frequéncia| Frequéncia | Percent AL
moda - 11 anos (existem 8 alunos com 11 anos) e requencia| rrequencia | Fercent. para construgao de
pares absoluta relativa % PO
grafico circular)
2 4 410=04 40% 40%x360=144°
3 5 510=05 50% 50% x360=180°
4 1 1:10=0,1 10% 10%x360=36°
TOTAL 10 1 100% 360°

NUMEROS RACIONAIS

S3o numeros racionais todos aqueles que podem representar-se na forma de fracgao.

— d

3 = O—» numerador 05= 1,27 = 127 0,333.= 1
2 — denominador 10 100 3

© FRACGAO COMO PARTE DE UM TODO © ADIGCAO E SUBTRACGAO

1 . . Para adicionar ou subtrair fraccdes, adicionam-se ou

— da figura estd pintada .

4 subtraem-se 0s numeradores e mantém-se o0s
denominadores. As fracgbes tém de ter o mesmo
denominador.

© NUMERAL MISTO 3 4 7 3 1 3x2 1
o 4 = ® - =
O numeral misto é uma representagdo de uma 5503 > 100 5x2 10
fraccdo superior a unidade. — E_i
10 10
2 ! = 3x2+1 = ! ® MULTIPLICACAO = >
3 3 3 10
Para multiplicar fracgGes, multiplicam-se os numeradores
e multiplicam-se os denominadores.
—— 3 4 12
2 3 "5 30
unidades
© DIVISAO

© FRACGCOES EQUIVALENTES

Para dividir fracgGes, transforma-se na operagdo

Sdo fraccOes que representam a mesma quantidade. multiplicacio invertendo o divisor.

3 6 9 3() Obtém-se fraccBes equivalentes
— =— =—=——.., multiplicando ou dividindo os .
5 10 15 50 termos da fraccdio pelo mesmo

ndmero.

2 3 7 21
S =Ix—=—
7 5 2 10

W | W




© EXPRESSOES NUMERICAS

PRIORIDADES NAS EXPRESOES: PRIORIDADES DAS OPERACOES:

19 Calcular o valor incluido entre paréntesis; 19 Calcular o valor das multiplicagdes/divisdes;
20 Calcular o valor das poténcias; 20 Calcular o valor das adigdes/subtracgoes;
39 Sempre que possivel, simplificar o resultado. 39 Quando numa expressdo existem operacoes

Com o mesmo grau de prioridade, resolvem-
-se pela ordem em que aparecem.

PROPORCIONALIDADE DIRECTA

RAZAO - é uma comparacdo entre duas quantidades.

EXEMPLO:
Qual é a razdo entre o nimero de dias do fim-de-semana e o niumero de dias da semana?

Fim-de-semana = 2 dias
Semana = 7 dias

Razdo = % ou 2:7 (dois para sete)

® PROPORGCAO - ¢ a igualdade entre duas razdes. Exemplo:

2_6 Meios: 7e6 Antecedentes: 2 e 6 Sabendo que em 3 segundos o Rui

7721 Extremos: 2 e 21 Consequentes: 7 e 21 gse:]i\;s Z gsaclfg\ii’ziuzgltgvtri??po
"dois esta para sete, assim como seis esta para vinte e um” 3 x

© PROPRIEDADE FUNDAMENTAL DAS PROPORGCOES 7 = 28 Txx=3X28

- numa proporc¢do, o produto dos meios é igual ao produto dos extremos. x=3%x28+7

7x6=2x21 x =12 segundos

® PERCENTAGEM - é uma razdao em que o consequente é 100.
43
43% = —= 0,43
100

Dizer que uma bebida tem 20% de sumo de fruta, equivale dizer que existem 20 quantidades de sumo de
fruta em 100 quantidades da bebida (significa também que tem 20 partes de sumo e 80 partes de agua).

APLICACOES:
GRAFICOS CIRCULARES PERCENTAGEM DE UMA QUANTIDADE

A totalidade do circulo equivale a 100% Quanto é 15% de 40€?

15% x 40€ = 0,15x40 =6 €
ou
%:% x=40x15+100
x=6€

DETERMINAR A PERCENTAGEM DETERMINAR O VALOR INICIAL

Um telemdvel custava 60 €, mas com o desconto | Um leitor de MP3 custa, com o desconto de 20% de
custa 45 €. Qual é a percentagem de desconto? promogao, 18 €. Qual era o valor do leitor sem o desconto?

Prego inicial = 60 € (100%) Com desconto = 100% - 20%

Desconto = 60 - 45 = 15 € = 80% 18€_ _x
15€ 60€ 15€ 80 100
—~=0,25->25% ou —_— = 80% ->preco com o desconto x=18%x100=80
60 € 100 x 100% ->prego inicial

x=100x15+ 60 x=225¢€

x=25%




® ESCALAS - a escala representa a razdo entre uma dimensdo no desenho e a correspondente na realidade.

A casa representada no desenho foi reduzida 80 vezes, cada unidade no
4 desenho corresponde a 80 unidades na realidade. Qual sera a altura real da
cm

|—| |:| casa?
L _4 x=80x4+1
X

Escala 1:80 x=320cm

FIGURAS GEOMETRICAS

©® TRIANGULOS

CLASSIFICACAO
QUANTO AOS LADOS QUANTO A0S ANGULOS

Equilatero A Rectangulo l> - Soma dos angulos internos é

sempre igual a 1809;

Is6sceles A Obtuséangulo k - 0 maior lado tem de ser inferior

a soma dos outros dois lados;

Escaleno I> Acutangulo A - ao maior angulo opde-se o

maior lado.

ALGUMAS PROPRIEDADES

©® QUADRILATEROS

QUADRILATEROS
TRAPEZIOS
Com quatro lados PARALELOGRAMOS
Pelo menos um par RECTANGULOS
de lados paralelos Dois pares de QUADRADOS
lados paralelos Todos os angulos

internos sdo rectos o ) .
E Tém os lados iguais

©® OUTRAS FIGURAS
PENTAGONO - 5 lados
HEXAGONO -6 lados
HEPTAGONO - 7 lados
© POLIGONOS REGULARES - sdo poligonos que tém os lados iguais e angulos internos iguais.

© DIAGONAIS DE UM POLIGONO - sio os segmentos de recta que unem dois vértices ndo consecutivos.

- Nos tridngulos ndo ha diagonais.
- Existem quadrildteros cujas diagonais tém o mesmo comprimento.
- Existem quadriladteros com diagonais perpendiculares.

AREAS, VOLUMES e CIRCULO

B [ N

[ [/ b
A=cxt A=¢(xt A=bxh A=bxh:2
h e \ diametro = perimetro : ©
h
7 perimetro = diametro X ©
didmetro
c
V=cxlxh V=Apxh A=mnxr?

V=xxr’xh

1dm3 = 1 litro i




ISOMETRIAS

TRANSFORMAGOES ISOMETRICAS - sio transformacSes geométricas que alteram figuras mantendo a
forma e tamanho.

- rotagao pdp - de rotacgdo
ISOMETRIAS o SIMETRIAS B
ENTRE FIGURAS 7 - translacéo PPP EM FIGURAS
- reflex@o PqQp - de reflexao (axial)

NUMEROS INTEIROS NEGATIVOS

RETA NUMERICA

Nimeros negativos Nuameros positivos
— P P 0 A abcissa do ponto P é -2
6-5-4-32-101223456 O zero nem € positivo nem negativo

SIMETRICO - 0 simétrico de um niimero é o nimero que estd & mesma distancia da origem (zero), do
lado oposto. O simétrico de 5 é o -5; o simétrico de -3 é 3.

MODULO OU VALOR ABSOLUTO - 0 médulo de um ntimero é a distancia que tem da origem (zero).
Como qualquer distancia é sempre um valor positivo ou zero, o
moédulo de um ndmero é sempre o préprio nimero com sinal positivo.

. . Exemplo: |7| =7 |-4] = 4

OPERACAO ADICAO

(+2) + (+5) = (+7) quando os sinais sdo iguais, adicionam-se os valores e mantém o sinal

(-2)+(-5)=(-7)

(+#2) + (-5) =(-3) quando os sinais sdo contrarios, subtraem-se os valores e o sinal assumido é o

(-2) + (+5) = (+3) do nimero que tem maior valor absoluto

OPERAGCAO SUBTRAGCAO

(+#2) = (+5) = (+#2) + ( -5) subtrair dois nimeros é o mesmo que adicionar o primeiro ao simétrico
do segundo, isto &, altera-se a subtracdo para adicdo e transforma-se o

(+#2) = (-5) = (+2) + (+5) subtrativo no seu simétrico

INFORMAGCOES COMPLEMENTARES

© CONVERSAO DE UNIDADES

MASSA Km hm dam m dm cm mm
CAPACIDADE Kl hl dal | dl cl ml
Para converter a uma unidade a direita, multiplica-se por 10, 100, ... 73 m = 7300 cm (73 x 100)
Para converter a uma unidade a esquerda, divide-se por 10, 100, ... 73 m = 7,3dam (73 : 10)
TEMPO l1dia=24h
1 hora = 60 minutos 3 horas = 3x60 = 180 min

1 min. = 60 segundos
©® ARREDONDAMENTOS

- Para eliminar um valor a direita, aumenta-se em 1 o nimero se este terminar em 5, 6, 7, 8 ou 9:
12,68 = 12,7 (arredondamento as décimas)

- Para eliminar um valor a direita, mantém-se o nimero se este terminarem 0, 1, 2, 3 ou 4:
12,63 = 12,6 (arredondamento as décimas)

© LEITURA DE NUMEROS

[ | \ | | | [ 0] | Lp g [ 5]
M|Ih_are§ de milhOes milhares unidades *
milhdo décimas
centésimas
Exemplo: milésimas

12 000 040, 03 -> doze milhdes, quarenta unidades e trés centésimas

©® ANGULOS

I . . — \

Recto (90°) Raso (180°) Giro (3600°) Agudo (<909) Obtuso (> 90°)




ANGULOS COMPLEMENTARES ANGULOS SUPLEMENTARES ANGULOS VERTICALMENTE OPOSTOS

30°
30°

A soma dos angulos é 90° A soma dos angulos é 180° angulos opostos formados pelas
mesmas retas sao iguais

©® MULTIPLOS E DIVISORES

MULTIPLOS - para obter os multiplos de um niimero, multiplicamos esse niimero pelos nlimeros inteiros.
Os multiplos de 3 sdo: 0 (0x3), 3 (1x3), 6 (2x3), 9 (3x3), .......

MINIMO MULTIPLO COMUM (mmc) - é o menor multiplo que existe entre, pelo menos, dois nimeros.

Exemplo: mmc (6, 8) = 24, porque é o menor multiplo que existe em simultaneo no conjunto dos Mis e Ma4

Quando os numeros estdo decompostos em fatores, o mmc é o produto dos fatores comuns e ndo comuns,
cada um elevado ao maior expoente.

DIVISORES - os divisores de um nimero, sdo todos os nimeros inteiros que dividem esse nimero, isto &,
o resto da divisdo por eles é zero.
Os divisores de 10 séo: 1, 2, 5 e 10.

Dis= {1, 13} Dis={1, 2, 3, 6,9, 18} Dy={1, 7}
NOTA:

- Se reparares, todos os numeros tém o 1 e o proprio nimero como divisor;
- Os numeros que so6 tém dois divisores sdo nimeros PRIMOS, os outros sdo compostos.

MAXIMO DIVISOR COMUM (mdc) - é o maior divisor que existe entre, pelo menos, dois niimeros.

Exemplo: mdc (16, 24) = 8, porque é o maior divisor que existe em simultdneo no conjunto dos Dig € Dy

Quando os numeros estdo decompostos em fatores, o mdc é o produto dos fatores comuns, cada um
elevado ao menor expoente.

DECOMPOSIGAO EM FATORES: 24

2
12| 2 24=2x2x2x3
6| 2

3| 3 =2°x3

© OPERACOES COM POTENCIAS

MULTIPLICACAO
53x 5% = 5° com a mesma base, mantém-se a base e adicionam-se os expoentes

25x 4% = 8% com bases diferentes, mantém-se o expoente e multiplicam-se as bases
DIVISAO

58: 55 =52 com a mesma base, mantém-se a base e subtraem-se os expoentes

67 : 2’ = 3’7 com bases diferentes, mantém-se o expoente e dividem-se as bases

© OPERAGOES INVERSAS

Todas as operagoes tém a inversa correspondente: MULTIPLICAGAO U pivisio
Apicio O SusTRACCAO

c12x[ =24 = 24:12

[]-15=13 = 15+13 =

©® SOLIDOS GEOMETRICOS

POLIEDROS - sdo sdlidos geométricos que sdo constituidos apenas por faces planas.
PRISMAS - sdo poliedros com duas bases geometricamente iguais e faces laterais retangulares.

PIRAMIDES - s3o poliedros com uma base, terminam num vértice e tém faces laterais triangulares.



